

责编:田朝艳 组版:徐 敏 校对:王文富 投稿电话:0870-3191969 E-mail:ztrbtkb@126.com

编者按:

为大力弘扬昭通卫生健康工作者“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,展示昭通卫生健康工作者在疫情防控、健康昭通建设、深化医药卫生体制改革、卫生健康事业高质量发展中作出的贡献,营造尊医重卫、全社会关心支持健康昭通建设的良好社会氛围。本版将部分荣获2022年“云南健康卫士”的医者故事呈现出来,以飨读者。

杨军林:

深学细研提医技巧手施刀除病痛

□记者 陈忠华 文/图

展,大胆创新,不断吸取先进的管理经验,坚持以人为本的思想,通过“派出去、请进来”的方式加强专业技能学习,增添医疗设备,提高医疗水平,锻造出了一支齐心协力、技术过硬的医疗团队。

绥江县城离四川省宜宾市只有100公里,杨军林在工作中发现,绥江县的许多人,只是患了一些常见病也要往宜宾的医院医治,这样不仅增加了地方医保资金的开支,还加重了病人的负担。杨军林立志要带领团队学习提升医疗技术,解决当地群众看病难、看病贵的问题。2019年9月,杨军林在医院领导的关心下,脱产到昆明医科大学第二附属医院甲状腺乳腺外科进修学习一年。在进修过程中,他主动学习基础知识和理论知识,积极向带教老师、专家请教,学习手术操作技能,并主刀施行了多例手术。在即将结束进修返回绥江之前,他就提前向医院领导申请,购置了超声刀、甲状腺专用器械包等手术设备,决心回绥江后就立即开展甲状腺切除手术,尽最大可能帮助家乡人看病。

“切除甲状腺是一个精细活,一般要持续好几个小时。喉返神经入喉处周围紧贴甲状腺,手术的关键在切除甲状腺时要保护好喉返神经。如果损伤到了一侧喉返神经,病人就会声音嘶哑;如果损伤到两侧的喉返神经,病人就会窒息,可能出现生命危险。”经过学习,杨军林掌握了甲状腺切除手术的技巧,于2020年9月底进修回来后,准备从简单的良性甲状腺结节切除手术做起。

经过一个多月的精心准备,2020年10月28日,杨军林带领两名助手,在几名麻醉师、护士的配合下,经过两个多小时成功施行了绥江县首例甲状腺切除手术。

在日常工作中,杨军林不断学习新理论、新知识、新技术,并充分应用到实际工作中。在成功施行了20多例良性甲状腺腺叶切除手术后,胆大心细的杨军林于2021年4月25日为49岁的曹某惠施行了甲状腺癌伴颈部淋巴结转移的甲状腺癌扩大根治手术。在这例手术中,杨军林在手术台上从9时一直持续到了17时,顺利地完成了绥江县首例甲状腺癌扩大根治术。

“首次做这种高难度的手术,我虽然心理有底,但还是冒着很大风险的。万一手术失败,病人会出现声音嘶哑,甚至窒息死亡。”回忆起当时的情景,杨军林如今已是自信满满。

曹某惠的甲状腺切除手术只住院了10天,除医保报销相关费用外,曹某惠只支出了1400元医药费。“我太幸运了,遇到了杨医生这么好的医生,做个大手术却只是花了一个小手术的费用。如果到大一点的医院去做手术,医保金报销比例要低得多,加上其他不能报销的费用,我起码要花销1万元以上。”如今,曹某惠除了需要长期服用甲状腺素片(一年100多元费用)外,已能正常劳动和生活,又扛起了家庭的重担。

两年来,杨军林共带领助手施行了100余例甲状腺切除手术,病人中年龄最大的73岁、最小的24岁,其中约有30例是四川省屏山县的病人就近前来医治的。今年3月,一名楚雄彝族自治州的甲状腺癌病人听说了杨军林的精湛医术,也赶来绥江县人民医院,请杨军林为她施行了甲状腺癌根治术。

医者仁心。通过多年的临床工作实践,杨军林养成了临危不乱的职业素养,能娴熟地运用自己的专业知识对患者进行准确诊断、合理治疗,时时处处体现出自己的专业水准。他担任外一科主任5年来,共接诊门诊患者4600余人次,协助和带教完成外科手术1100余例,从无手术失败病例、无任何医疗差错、无医疗事故,成为绥江县人民医院的“金牌医生”,每天前来找他看病的人络绎不绝。

医技为重,学无止境。获得“云南健康卫士”的杨军林,正带领全科10名医生和13名护士,尽心竭力提升科室医疗技术水平,热情地为病人提供着贴心服务。而他带领的两名助手,也有望在2024年能独立完成病变甲状腺切除手术,造福更多的病人。



杨军林(左三)主刀为病人做手术。

徐志斌:

选择疾控路 无悔写春秋

□记者 杜恩亮 文/图

徐志斌,1999年毕业于昆明医学院(现昆明医科大学)预防医学专业,毕业后在昭通市疾病预防控制中心工作至今,主任医师,现任结核病防治科科长。

年少之选 笃定一生追寻

徐志斌出生于教师家庭,他儿时对医生的印象就是一袭白衣,一份让人敬畏的职业。1994年高中毕业,在填报志愿的时候,他写下了“昆明医学院预防医学专业”。回忆起来,医学不是他喜欢的行业,但最终还是作出了选择学医这条道路。

自从走上学医之路,就开启了徐志斌对从医这份事业一生的追寻。他说:“学医不仅改变了自己的人生观念、价值取向,更让自己深刻领悟人间疾苦,明白了健康才是人第一追寻的目标。”1999年大学毕业,他如愿走上了原昭通地区卫生防疫站的工作岗位,随着阅历的不断积累,越发对医生这份职业爱得深沉。工作期间他不断提升自己职业素养,如今,已在疾病预防控制的道路上坚守了23年,在热爱中坚持自己,对当初的选择更加无悔。钟南山院士曾说过“选择学医可能是偶然,可你一旦选择了,就必须用一生的忠诚和热情去对待它”。这句话也成为徐志斌与医学结缘,走到今天一直在践行的诺言。

千锤百炼 造就医者丹心

自1999年参加工作以来,徐志斌在市疾病预防控制中心主要从事结核病防治工作,23年来,脚踏实地,勤勤恳恳、刻苦钻研,严以律己,顾全大局,获得了同事、领导的肯定。

结核病是昭通报告发病率最高的乙类传染病,对人民群众的健康造成了极大危害,防控工作任务繁重。作为一名结核病防治专业人员,徐志斌深深认识到此项工作的重要性和艰巨性。在日常工作,他认真负责、一丝不苟,坚持原则,把握重点,自觉服从安排,积极组织协调,并保质保量完成任务。此外,每年他还到各县(市、区)现场指导结核病防治业务工作,对患者开展入户访视,了解治疗情况,宣传健康知识,鼓励患者规范完成治疗及随访检查。根据我市具体实际,他认真起草和制定了全市“十二五”“十三五”结核病防治规划及业务指导意见。

在全市结核病防治人员的共同努力下,结核病防治工作有较大提升,各项任务指标逐年上升,结核病疫情得到了有效控制。



昭通市疾控中心组织医护人员对密接人员采样,出发前,徐志斌(左一)作指导。

徐志斌对结核病防治工作充满热情,服从组织和单位的安排,积极参与全市的新冠肺炎疫情防控现场流行病学调查处置工作,24小时保持随时待命,服从安排。

2020年大年初一,徐志斌接到巧家县报告1例疑似病例的信息,冒雪前行,指导对病例流调信息的进一步梳理,找出可能存在的风险点,排查病例密切接触者情况,摸清活动轨迹,按要求落实密切接触者管理。至2022年,他累计参加了10余次新冠肺炎疫情防控现场指导工作;在省卫生健康委员会统一安排下,与省卫生应急第十四队一起到红河哈尼族彝族自治州金平县、绿春县支援新冠肺炎疫情防控工作,期间实地察看了县、乡、村三级卫生机构的疫情防控、边境卡点工作开展、留观点的设置、口岸疫情防控、社区网格化管理等,针对存在的问题提出了改进建议。同时还参加了市政府组织的新冠肺炎疫情常态化防控工作督查,以及各种考试、会议疫情防控保障工作。

“医路漫漫,白衣执甲,丹心为矛。行则将至,道阻且长,千锤百炼,玉汝于成”。这就是徐志斌从医之路的真实写照。

奋勇战“疫”书写无悔人生

2020年,面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,作为一名疾控专业人员,徐志斌积极投身于疫情防控工作中,无畏逆行。秉承“召之即来,来之能战”的信念,践行使命;本着“哪里需要去哪里”的初心,自觉

服从组织和单位的安排,积极参与全市的新冠肺炎疫情防控现场流行病学调查处置工作,24小时保持随时待命,服从安排。

2020年大年初一,徐志斌接到巧家县报告1例疑似病例的信息,冒雪前行,指导对病例流调信息的进一步梳理,找出可能存在的风险点,排查病例密切接触者情况,摸清活动轨迹,按要求落实密切接触者管理。至2022年,他累计参加了10余次新冠肺炎疫情防控现场指导工作;在省卫生健康委员会统一安排下,与省卫生应急第十四队一起到红河哈尼族彝族自治州金平县、绿春县支援新冠肺炎疫情防控工作,期间实地察看了县、乡、村三级卫生机构的疫情防控、边境卡点工作开展、留观点的设置、口岸疫情防控、社区网格化管理等,针对存在的问题提出了改进建议。同时还参加了市政府组织的新冠肺炎疫情常态化防控工作督查,以及各种考试、会议疫情防控保障工作。

“疫情不灭,战斗不止”。在这场没有硝烟的战斗中,徐志斌用实际行动践行疾控人特别能吃苦、特别能战斗、特别讲奉献的奋斗精神。23载医路,传承精华、守正创新,没有惊人的壮举,却凭着对医疗卫生事业的一份执着追求,在平凡的岗位上始终践行着一名疾控人的历史使命。

艾正海:

秉承中医精神 奋战医疗一线

□记者 陈允琪

在鲁甸县,很多热衷于中医治疗的人都在手机微信朋友圈转发一个好消息:国家中医药管理局公布了2022年全国基层名老中医药专家传承工作室建设项目验收结果名单,鲁甸县中医医院医生艾正海榜上有名,成为全县首个中医药专家传承工作室。

荣誉的得来,是千万个日夜的埋头苦干和潜心研究的结果。该项目是国家中医药管理局旨在实施中医药发展战略规划,传承基层名老中医药学术经验,探索基层名老中医药专家经验传承和基层中医药人才培养的项目。入选的专家都是学术经验丰富、具有较高社会声誉、临床疗效得到患者及同行公认的基层老中医药专家。“我将继续发挥在基层中医药人才培养中的示范带头作用,持续开展乡村基层中医药人才培养工作,为鲁甸县中医药文化建设添砖加瓦。”艾正海说。

传统中医之所以能够历久弥新,是因为一代代中医人在传承中不断创新。从2018年艾正海任鲁甸县中医医院院长以来,狠抓人才培育。2016年,他被评为“鲁甸名医”,县委、县政府帮助建立了艾正海名医工作室后,培养了6名中医专业技术人员,现已有3人晋升为副主任医师并聘任到科室负责人岗位,通过以点带面,中医业务技术水平得到明显提升,该院开展的三四级手术、CMI值(收治住院患者的难度)在全市县级中医医院中排名第一。2018年至2021年,医院门诊人次、住院人

次增长了1倍。

艾正海把提高服务质量、转变工作作风作为首要任务抓落实。通过在院内定期组织业务学术学习及外出进修、邀请省、市专家到医院指导、自学等多种方式,开展新技术、新业务学习,不断提高医务人员的业务技术水平。他以身作则,刻苦钻研、爱岗敬业,始终站在医疗、科研的第一线。他每周抽出时间看门诊、住院病人有什么疑难问题,第一时间组织会诊。

中医学是一门传统应用科学,临床诊治是其学术赖以生存和发展的土壤。艾正海一直狠抓教学科研争先进,传承临床院长。该院是全市唯一一家的云南省中医类别助理全科医生规范化培训基地,也是云南中医药大学实习医院,昭通卫生职业技术学院等多家院校的教学医院,现有规培医生、实习医生、进修医生100余人。该院的带教医生至少参加3次师资培训并取得带教资格,带教成果获得相关部门的一致好评。该院指导的全县基本公共卫生中医药健康管理服务(中医包)工作在全省名列前茅,并在全省(中医包)项目培训班上作经验交流。创新是中医药发展的生命力,是中医现代化的关键所在。艾正海不定期地带领医院中医包相关负责人多次到乡(镇)卫生院和村卫生室指导中医包业务开展,让更多的患者得到传统中医与创新科技相结合的中医医疗服务。

中医经典是中医创新发展的源头活

水,是历代医家长期医疗实践经验的总结。艾正海作为市人大代表出席市第五届人民代表大会时说:“我作为卫生系统代表,将结合昭鲁一体化发展,产城融合,城乡一体化推动同城化发展,远程医疗覆盖乡(镇)卫生院和社区卫生中心,加快优质医疗资源扩容,结合鲁甸县委、县政府未来5年目标任务,努力提升中医医院服务水平,大力改善服务态度,狠抓教学、科研建设,加大乡(镇)中医培训,使县、乡、村中医业务能力同步提升,力争把鲁甸县中医医院创建成为三级中医医院,更好地为广大人民群众的健康保驾护航。”多年来,他立足岗位为鲁甸县发展献计献策,作出了贡献。

艾正海从事中医临床工作30余年,擅长中医治疗肺心病、胃炎、癫痫、小儿咳嗽等内科、妇科、儿科多种疑难杂症。在医术上造诣深厚、学术上建树颇丰,深受广大患者的好评和信赖。先后被表彰为“云南省第二届优秀中医”“卫生先进工作者”“昭通市科普先进工作者”“青年岗位能手”“鲁甸县优秀专业技术人才”“鲁甸名医”。2021年,为方便患者就诊,节省患者排队等候时间,他开展了“名老中医门诊”网上预约服务,得到了群众的称赞。

艾正海说,他要把传承中医名师名家精湛的医术和高尚的医德相结合,在临床诊治中要始终“以病人为中心”,秉承中医精神,对患者一视同仁、全力救治,奋战在医疗战线上。